

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

42

СЕКРЕТАРЮ КАУНАССКОГО ГК КП ЛИТВЫ

тov. ЛЕНГВИНАСУ К.К.

Гор. Каунас

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

о реагировании населения города Каунаса
в отношении событий на Ближнем Востоке.

В связи с возникновением военных действий между Израилем и Арабскими странами население города Каунаса поддерживает политику нашей партии и правительства, направленную на урегулирование мира в этом районе и разоблачения агрессивных происков и авантюризма капиталистических стран, в первую очередь Израиля и США. Трудящиеся города высказываются, что Советский Союз правильно выступает против безрассудной агрессии Израиля, а также заявляют, что арабские государства ведут справедливую войну с агрессорами; развязавшими военный конфликт и напавшими на освободившиеся от колониального гнета арабские страны.

Об этом говорят следующие факты:

После того, как по радио передали сообщение о начале военных действий Израиля против ОАР в лаборатории Каунасской конторы электросетей собралось около 30 рабочих. Собравшиеся резко осудили агрессивную политику Израиля, говорили, что евреи плохие военные, авантюристы и арабы их победят. Советский Союз должен быстрее оказать помощь арабским государствам оружием.

УВ

Контролеры ОТК радиозавода БЕНДОРАЙТЕНЕ, СТАНКЯВИЧУС и ст. мастер УЛАНОВ выражали возмущение по поводу агрессивных действий Израиля против арабов. Удивлялись тому, что такая маленькая страна по площади и населению с первых дней могла добиться успеха и захватить некоторую часть территории. Затем выразили мысль, что арабы соберутся и дадут израильским агрессорам должный отпор.

Сотрудники Каунасского научно-исследовательского института радиоизмерительной техники считают, что арабы в справедливой войне победят. Симпатии сотрудников этого института на стороне арабских народов.

Некоторые националисты в гор. Каунасе заявляют, что Советский Союз в отношении Израиля ведет неправильную политику. Бывший лидер литовского буржуазного правительства

в присутствии нескольких старых интеллигентов сказал, что СССР ведет ошибочную, ничем неоправданную политику в отношении Израиля. Собравшиеся доказывали, что НАСЕР является учеником ГИТЛЕРА, все арабы националисты, самые большие враги коммунизма, а в то же время Советский Союз помогает арабам не только морально, но и оружием. Они высказались, что большинство коммунистов за границей поддерживает Израиль.

Один из бывших лидеров "Летувос лайсвео армия" БРУНИОС Клемас в отношении событий на Ближнем Востоке говорит, что Израиль вооружен современным оружием, а арабы имеют лишь старое, негодное, купленное в Советском Союзе. Он думает, что Советский Союз настраивал арабов спровоцировать конфликт с тем, чтобы Америка вмешалась в войну, так как она обязана помочь Израилю и тем самым открылся бы второй фронт и Америке тяжелее было бы проводить военные действия во Вьетнаме.

Некоторые лица высказывают опасение, что военный конфликт между Израилем и ОАР может привести к третьей мировой войне. Так, главный бухгалтер З-го ремстройуправления АНДРИЯЙТИС среди сослуживцев сказал, что война между Израилем и арабскими странами может расширяться и перейти в войну империализма с коммунизмом.

Подобных мнений в городе существует и больше.

Другие же считают, что конфликт между Израилем и ОАР закончится также, как закончился конфликт между Индией и Пакистаном, т.е. перемирием. Такого мнения врач-хирург БРАКНИС и другие врачи республиканских клиник.

В связи с военными действиями на Ближнем Востоке в гор. Каунасе усилились антисемитские настроения.

Так,

и высказывается, что евреи очень нахальные и хитрые люди, занимают хорошие должности и обманывают другие народы.

Адвоката РОЗЕНБЛЮМА (по национальности еврей) в автобусе один русский обозвал его агрессором.

Некоторые жители города, еврейской национальности поддерживают политику Израиля, радуются успехами израильян, а также осуждают мероприятия Советского Союза по мирному урегулированию военного конфликта.

Продавец мясного магазина СЛУЦКЕР, член КПСС, в конфликте обвиняет Советский Союз и, в частности, Министра Иностранных дел тов. ГРОМЫКО и оправдывает действия вооруженных сил Израиля.

Среди части еврейской молодежи имеют место разговоры о том, что в случае необходимости, они могли бы поехать

ЧД

как добровольцы для оказания помощи израильтянам в их борьбе с арабами. Так, дочь начальника цеха фабрики "Тегужес пирмой", по национальности еврейка, стала выражать желание выехать в Израиль, чтобы помочь им в войне против арабов. В связи с этим между дочерью и отцом возник конфликт, т.к. отец не поддерживает ее стремлений.

Лица еврейской национальности врач ТАФТАС, зав.магазине КАРПУЛИС и другие считают, что агрессором в данном военном конфликте являются арабские государства, т.к. их правительства и, в частности НАССЕР, неоднократно заявляли о необходимости уничтожения Израиля, как государства, а евреев, как народ. Поэтому израильтяне вынуждены были в целях самообороны начать военные действия. Эти же лица считают, что в связи с поддержкой Советским правительством арабских стран в Советском Союзе могут начаться антисемитские проявления как со стороны отдельных граждан, так и со стороны государственного аппарата. Эти проявления могут выражаться в оскорблении евреев, в создании трудностей по местам работы и учебы, а также в прекращении поездок и выездов лиц еврейской национальности за границу и, в частности, в Израиль.

Бывший служащий Советской Армии сержант запаса КАЦЕНБЕРГ заявил, что, разрывая дипломатические отношения с Израилем, Советский Союз идет по пути ГИТЛЕРА и фактически разрывает отношения со всем еврейским народом, даже с теми, которые проживают на территории СССР.

Служащий комбината бытового обслуживания МАНОВ и его знакомые евреи шаги Советского Союза в отношении Израиля восприняли отрицательно. Как поступило бы Советское правительство если бы Финляндия блокировала финский залив или же Турция не пропускала через Дарданеллы и БОСФОР советские суда. Кроме того, успехи израильской армии развеяли

миф, что евреи могут воевать только "из-за угла с кривыми ружьями".

МАНОВ считает, что до применения силы со стороны Советского Союза дело не дойдет, т.е. израильяне, безусловно, приостановят наступательные операции, но добиться от израильского правительства вывода их войск с занятой территории будет весьма трудно.

Некоторые жители города такого мнения, что война между Израилем и ОАР возникла из-за нефти и Суэцкого канала.

Так, в беседе о положении в ОАР и Израиле инженер Каунасского научно-исследовательского института радиоизмерительной техники ДЕРВИНСКАС сказал, что он много читал разных книг о прошлой войне 1941-1945 г.г. и его мнение такое, что сейчас война идет из-за нефти и Суэцкого канала. Он считает, что эта война будет предлогом войскам ООН занять канал и нефтяные источники как будто для охраны, а в дальнейшем это все будет управлять США и другие империалистические державы.

В связи с событиями на Ближнем Востоке лица еврейской национальности проявляют повышенный интерес к передачам заграничных радиостанций, которые в своем кругу комментируют и часто приходят к ошибочным выводам по вопросам внешней политики Советского Союза.

Отпечатано 2 экз.

Экз. №-1-в адрес

Экз. №-2-в дело №

Исп. Либикас

Печ. Коновалова

№ 6021 12. VI.1967 г.

р.т. № 300

зам. Уполномоченного КГБ при СМ ЛИТ.ССР
В ГОР. КАУНАСЕ

(Г. ВАГДОНАС)

Лариса
Садчикова